



magánosoknak, akik a felsorolt művészi termékek előállításával, vagy eladásával foglalkoznak, igazolniuk kell az illeti számadásukat. Az elmaradt illetékekért az állam az esodékes összeg ötszörösét hajtja be, de ez a bírság 1000 lejnél kevesebb nem lehet.

**URAMI Akarja, hogy felesége is keresen otthon?**  
**ASSZONYOMI Szeressen örömet családjának, assal, hogy Ön is pénzt keres!**  
**INGYEN kitanítjuk állandó, otthoni, biztos megélhetést nyújtó foglalkozásra.**

**Gasdagnak szorakozás, eszénynek existenciát!**  
 Ismerő-tét ad a Tricoo-Record készítő-készülékek ostki lerakata Cseh Gabriella, Merourea-Ciuc, I. C. Bratlanu-uca 31.

## Norvégia.

A háborúból egyetlen haszon van. Megtanulunk térképet olvasni, földrajzi ismereteket szerezni. Az utóbbi negyedszázad ilyen szomorú ismereteszereiben telt el. Kezddött Szerbiában, Galiczián keresztül, Oroszengyelország, Szibérián, Olaszországon át. Nem folytatjuk. Ezerszer megjárta a mai világ minden szenvedő embere ezeket az utakat. Ki természetben, ki térképen utazva végig hozzá tartozói után ezeket a szomorú utvonalakait.

Ennek a kirándulásnak vége szakadt. Azután mások következtek. Abesszinia, Kína, Spanyolország. Majd közelebb került hozzánk ismét a vérszagu földrajstanulás lehetősége. És most Európa északi felét ismerhetjük meg a háború szemüvegén keresztül. Finnország után sorrendben ugy lát-szik Norvégia következni. Lássuk:

Ha a világtérképet nézzük, úgy Norvégia igen keskenynek és kicsinek tűnik. Narviktól, a Standináv téli sziget érc-kitőjtől és a Lapland-vasút végállomásától például csak 46 kilométerre van a határ. Területét illetőleg azonban Norvégia Európa legnagyobb országai között sorakozik fel a nyolcadik helyre. 332 000 négyzetkilométerével nagyobb mint Olaszország a nagyobb mint Anglia, Skócia és Írország együttvéve. Lakóainak száma szerint viszont a tizedben hátul, a kontinens legkisebb országai között foglal helyett: 2.884.000 norvég, — hogy egy szemléltető hasonlattal éljünk — Nagy-Berlin lakóinak alig egyharmadát alkotják.

Norvégia mintegy 1700 kilométer hosszú. Azonban: 20.000 kilométert, tehát az északi és déli sark egymástól való távolságának megfelelő utat kellene megtenniük, ha teljes partvonalat, fjordjai mentén, körül akarnók járni. Ezer és ezer szigetecske emelkedik a part előtt a tengerből. — Védőgátjuk mögött, az Atlantióceán hullámainál háborítatlanul folyik a parti hajózás. Az ország közlekedésének első tényezője: a hajó. Vasúti hálózata — amennyiben ilyenről egyáltalán beszélhetünk — csak néhány ezer kilométert foglal magába.

A 20 norvég tartomány legnagyobbika Fylker (Finnmark). 48.000 négyzetkilométerrel akkora, mint Esztorország, de csak 45.000 lelket számlál, köztük igen sok leppot. — Nagyságban követi azt a Nordland-tartomány, amely viszont majdnem akkora, mint Svájc terület. E kettőnek és a többi tartomány javarésznének a fővárosa azonban csak néhány ezer lakost számlál. Így Bodó (Nordland), Tromsö (Troms) a bálnavadászat kiindulási pontja, továbbá Vadso és Narvik is, Norvégia legfontosabb északi kikötője alig haladják meg a közeg lélekszámát és területét. Norvégiának csak két nagyvárosa van: Oslo, a főváos 253.000 lakossal és Bergen, a halászat központja, ahol kerek 100.000 ember él. Csaknem egy negyed évig, május 14-től július 30-ig az Északi Fok (Nordkap) vidékén nem nyugszik le a nap.

És két teljes hónapig, november 21-től január 22-ig Hammer-festben, a világ legészakibb városában, nem emelkedik a látóhatár fölé.

Aki Oslóból vonattal Bergenbe megy, pártját ritkító természeti szépségekben gyönyörködhet. Még Svájc legvadregényesebb tájai is háttérbe szorulnak e tekintetben. Valóságos mesevilág ez, amelyben most megszólaltak a fegyverek.

## Utban az ég felé.

II.

Majd később eladja mindenét a Szentföldre szándékol. Ott szívesen megbetegszik, visszatér hazájába. Szemet megoperálták, ő bámulatosan tűrt. „Izgatóság, hogy Isten azt az érekszeret is bűntesre, „szemmel annyit vétkesem” — mordogatta. 1929. júl. 10 én jól elkészülve, üzemeltetve került, „Érted Jansom!” és egyetlen sóhajjal, fessüléssel sjtán halt el. Sirján most is volt a virág, mindig szándékolnak szótan oda. Látott a színház dohogójáról, elvonat az élet színpadáról talán azért, hogy valamikor, mint a megújított keresztény színművészetnek és színpadnak epontola a védőesetje visszatérjen az élet színpadjára, hogy megmutassa a lelkeknek az utat az ég felé. (A Szív s F-rencen kösleményel után)

Luvalliere Éva világhírű színésznő volt. Kétúdon megjárta szerepét, taps, dicsőret, bírnév jött nyomába. Amíg másokat szorakoztatott, addig önmagát emésztette a végül elesett, megbukott az élet színpadán. Csak amikor bucsút mondott lélekemléző pályájának, találta meg önmagát a kérdést az ég felé magdulni. 64 évéből 42 esztendő másokra pazarolt, csak 12 évet fordított önmagára. Utban hazafele. Haza is ért, mert komolyan hozzáfogott lelke megmentéséhez. A széles és tágas életutját megrövidítette s megkeskenyítette, mert tudta, hogy rögös a dic órág útja.

Eva élete színpán indult el a völgyből, de más irányt vett fel és a földi boldogság iszó, kopár magaslataira feljutott, onnan meglát a völgybe tellett visszatérnie, hogy a bűnbánat és vezeklő szenvedés szereplője utján felérjen a boldogság Nobo hegyére, honnét a mennyországba került. Az ő élete sokak élete. Kicsiny keretekben jóformán a legtöbbnek sorsa hasonlít az övéhez. Gyönyörűen ivelt felfelé, mikor a földet ölelte magához éppúgy, mikor az eget ragadta meg. Hogy tudott olyan birtelen egyszerre frontot változtatni s elhatárolásában kiartani, mi ennek a sikerének a titka. Először, mert Isten kegyelmét kapta, másodszor, mivel ő javulni akart, azért: a kegyelmet felhasználta. harmadszor, mert életét a keresztel igasság sítjába állította. Nekünk is Isten kegyelmét adja, csak fel kellene használni. Ha kicsi kiadásban hasonló életünk az ő életéhez a földi úton, akkor ne csupán bámuljuk élete új utra fordulását, hanem utánosozzunk, próbáljuk meg. Luvalliere Éva iratát, felfogásával, neptője kutatásai köében találhat egy papírlapot, melyre bűnbánó élete cselofogását öröközte meg. Ezeket fogjuk taglalni, asemügyre ventel egyenként, nem kell ellenlőásokat, mert adva vannak, csak alkalmazni, mert ha hasznára váltak Évának, nekünk is hasznukra válnak. ha komolyan vesszük.

Lássuk hát Évát utban az ég felé, visszgátjuk megállíthelyeit, hogy mivel erősítette, bátorította, lelkesítette önmagát, hogy el nem lankadt s szerencsésen hasatálalt Atyjához, Istenéhez.

Kőrösi Lajos.

## Egy 10 hónapos fajka n eladó. Cim a Vákár nyomdában.

figurákat váltogat egymás után részeg férje f-jében. — Amikor eltalálta ő örvendett, mások a férje. A nagy urinó állt a kert felől. Hissen most találta meg a férjét a város leglobb étermében egy idegen kis nővel. A kis nő rendelt, a férje figyelt. Ő meg figyelte. Amikor már nagyon sok pengődt, coccalt és rumos pengőkeveréket megittatott a kis nő a férjvel, akkor lépett kőbe a nagy urinó. M rias már nagyon bosszantotta, hogy a kis nőnek mánnasörpöt kevernek a pincérek és assal koccsintott a férjével. Amikor a veszekedésből mindent megtudtak, akkor elégedetten asólt a furcsa kis ember:

— Vágra egy bizonyított édes jó fi-m, hogy mit jelent az egyéni bűnszem. Néz meg ezt az asszonyt. A boldogságért küzd, azért a családi tűzgyárt, a melyet már majdnem kihűtött a kis nő. Figye'd csak meg azt a pártatlan barckészséget, amivel ez a nő küzd a jóvá boldogfázért.

Hát ez igaz — mondám — de figyelje csak meg az eseményt urinót, hogy kis nő idegesen figyel az ajtóra, mintha várna valakit, aki nem jönne jókor.

— Igen, est már én is észrevettem, de úgy gondolom, hogy csak attól fél, nehogy idegen e'ő t kelljen sürgyenkeznie egy részeg férj miatt — válaszolt a furcsa kis ember. Alig fejtette be mondókáját a kis ember egyszer csak megérkezett a „Családi Idill” eddig ismeretlen szereplője, a hős nagy barátja, hőseges tanácsadója és önszelen lovagja. Megérkezett a Nagyszerű férfi. A nagyszerű asszony elszápadt:

— De hát Zsolt ilyen időben? szalad ki a nagyszerű asszony száján.

— Pardon, bocsiánat nagyszerű asszonyom a tegnap el felejtettem megtródszál, hogy a tea holnap délután 5 órakor lesz-e, vagy holnapután. Ugyanis fogadtam a barátommal a Turokkal, ő a feleségének azt erőltette, hogy holnapután lesz, én azt, hogy holnap. R-bogte Z o'i a nagyszerű férfi és ijedten pillogtatott a részeg férj felé.

— Holnap délután lesz — felelte a hős urinó és sietve Zsolt felé tartotta a kezét, bucsuzni akart.

## Minden háztartásban nélkülözhetetlen VILÁGSZABADALOM RÉSZÉRE

Keressünk egyedáruztó képviselőket Csikmegye minden helységében.  
 Csak komoly szervezképes cégeket vesszünk figyelembe.  
 Az áruraktárhoz szükséges tőke 5—10 000 Lei.  
 Kimutatható, kockázatmentes kereseti lehetőség.  
 A „Tricoo-Record” készítő-készülékek csikmegyei lerakata  
**CSEH GABRIELLA**  
 Merourea-Ciuc, I. C. Bratlanu-uca 31

## Az Erdélyi Magyar Hírvivő.

Dr. Gyulai Farkas, az „Erdélyi Magyar Irodalmi Társaság” tisztviselői elnöke kis füzetes kiadásban emlékeztet meg arról az a-komról, hogy százötven esztendővel ezelőtt, Erdélyben megjelent az első magyar hírlap: az Erdélyi Magyar Hírvivő. Az első erdélyi újságot 1790 áprilisában Szabben indították meg és a lap kiadója Hochmeister Márton volt, aki 1790 január 28 án folyamodott a kir. főkörmánysékhöz, egy nagyszebeni magyar újságok kiadására.

Jellemző az akkori időkre, hogy milyen nagy nehézségek között indulhatott útjára a letelező újság Erdélyben. A főkörmánysék támogatta Hochmeister lapszámítás iránti kérését és előterjesztette a bícsi kancelláriához. Ebben az előterjesztésben jótudattal támogatójak Hochmeister lapszámítás kiadását, meggyőződve arról, hogy Hochmeister magát mindig lojalis és hasznos állampolgárnak bizonyította, akitől feltehető, hogy a leg gondosabban ügyel arra, hogy semmi gyanús és kivált a mostani mozgalmas időben nem illő közlés abba meg ne jelenjen. Végül is az udvari kancellária 1790 március 4 én 1 forint postal díjfiutása s a vizsgálati szabályok megtartása feltételével a lap kiadását megengedte. A kérdésnek azt az ágát előben, hogy személyes kiváltságot nyerjen e célra megtagadta a kötelezést, hogy a lapot a vizsgálatnak pontosan mutassa be, a hadi híreket pedig előbb terjessze a főhadvezér elé.

Igy indult meg az Erdélyi Magyar Hírvivő 1790 április 3 án Nagyszebenben. Az első erdélyi magyar újság is megalmas időben született meg a sorsok megírása és megjelenése ugyancsak bővekedett sorsban a megengedésekben és gáncsokban, amellyel minden megalmas időz ígvekesnek előállni a betű útját.

Az Erdélyi Magyar Hírvivő példás lelkesedéssel dolgozott. Dr. Gyulai Farkas füzeté nagy elismeréssel adták annak a becsületese munkának, amelyet az első erdélyi magyar újság elvégezt rövid egy esztendő pályafutása alatt. Utóbbi munka volt, amely nehez viszonyok között és a kezdet számos akadályai között olyan kitartó buzgalommal és példás lelkesedéssel dolgozott. Kivált a magyar nyelv és a magyar iskoláztatás ügyében végzett szép utóbbi munkát.

Hochmeister Márton első próbálkozásán után százötven esztendő telt el. Az újság élete akkor is megalmas világot látott. De azért hová fokozódott az az ítem, amely a nyomtatott betű munkáját megasszja. Rotációsok dühörögnek az „Erdélyi Magyar Hírvivő” 150 éves emlékerete fölött és tisztességgel tekintenek vissza utóbbi munkájára.

Erdély magyar ága forduljon szeretettel s ilyen emlékeire. Becsülje meg minden kezdeményező munkában a nagy áldozatot és előrenéző áttudattal adósszon minden idők legidősebb munkájának: a nyomtatott magyar betű erőfeszítésének.

— Nem értem, hogy miért kell azért úgy lármáznunk — mondottam.

— Asórt lármáznak, mert egyik sem tudja, mit akar, csupán két higgadt embert látok köztük — mondta a kis ember.

Résztem, egész megváltozott, szemem kiült, sikrásott, orra idegesen remegett és színte mordúatlannul állott, úgy figyelte a gyűlést.

— Néiünk ilyenkor sokat nem társaloghat, ha a vélemény nem egyesik — jegyzte meg a felszól.

— Mit csinálnak maguknál földi ilyen esetben? kérdezte a kis ember.

— Hát a bicskát előveszik és kinek jobban vált a szemé, az hamarabb a másikba ül. Ezek itt már csak karcolnak, mert már bicskájuk sincs, ha véns is még k'nyitni sem mernék — mondta a felszól.

Egyszerre csak véget ért a lármá, mert meggyentek közös hallgatással abban, hogy a létrára mászás előségét átengedik az előknek és birtelen olyan barátságossá vált a hangulat, hogy egymás egészségére kezdtek inni. Csúpa kettő nem tette. Or nem akartak dicsődséget a létrán csak dolgozni aszerettek volna caendben. Ilyenhez nem voltak hosszászokva és elmentek.

— Na most már itt nincs mit keresnünk. Itt csalódtam, szí szíretem volna nekrd megmutatni, hogy asz emberek egyénileg milyen nagyszerűek, milyen küsdőképeknek.

Arzal arróbb mentünk. Nem kellett sokáig menni, mert elérkeztünk egy nagy urinó háshoz, ahonnan csőrömpölés hangzott ki.

— Talán ismét jó helyen járunk — csafolkodtak a furcsa kis emberrel.

— Menjünk csak be, de úgy, hogy ne vegyenek észre — mondta a kis ember.

Essel már be is fordult a mellékbejárás. Én utána mentem. Felmentünk a hátsó lépcsőn és benyitottunk egy szobába, ahonnan megláttuk a „családi idillt”. A nagy urinó nagy urinóje óriásos porcellán

Ektor lépett be egy aranyos kiány egy gyönyörű égő p'ros rózsacsokorral:

Nem tudta, hogy ki küldte a csokrot, neki csak azt mondták a kertészetben:

— Vidd el eddigiam ezt a csokrot a nagy urinó as uridőjének és add oda. Ő el is hozta. A férj rányzta a csokorra Zsolt urra a nagyszerű férfit, azután öngyűségára. Öngyűsége elszápadt, Zsolt ur kellemetlenül érsat magát én rávigyogtam a furcsa kis emberre és a férj elvonta a csokrot az édes kis leánytól, kivette a névjegyet és hangosan olvasta:

„D'ága szírelemnek, felejtheztem órákért, a melyeket Istennél kegyben edott nekem — Zsolt.

— Ugy? — villogott a férj szemé. Ami esután következett az cuf volt. El is jöttünk lopva a nagy urinó háshoz. El is tudtam mi következik, a furcsa kis ember is O nagyon szomorú volt. El is panaszkolta.

Én a nagy kisemberek nevében akartam igazságot szolgálatni. Hónapok óta nem tudtam rendesen. Attanu mányostam Kelet és Nyugat bölcséletét és fölényes tudásra tettem szert, sokat tudtam, csak egyet nem. Azt nem tudtam, hogy még ilyen esetek is lehelnk. As emberek nagyszerűeknek képseltam, olyanoknak, akik szabadok, nagyszerűek — és én béketervet vislek, fi ódofusnak csaptam fel és nem gyarló embernek, most mit csináljak béketervemmel?

— Várjon csak kicsit — mondottam — menjünk ki a város végére. Utavalóul egy kis nyári kolbászt hoztam magammal. A béketervet megslitjük a kolbászt. A papir legalább nem megy kárba. Csú most tanultam ezt a módszert.

Essel a furcsa kis ember nagyot sóhajtott és eng'rd'imekedett. A város végén tüstet gyújtottunk. A béketervet nagyszerűen égett. Éggett, a kolbászt megslitöttük vele és meggettük. A furcsa kis ember felállt kezet fogott, kalapját megbökte hüvelykujjával és elment vissza, amerről jött. A nap ép lenyugdott. Vörös sugarakat vert vissza és a kis ember távolodó árnyéka jobban és jobban enyészett el, eltűnt.

# Gyergyói élet



D. Istrate Mioescu, igazságügyi miniszter.

## Városfejlesztés.

Hogy városunk lélekszáma mennyiben gyarapodik „lelkiekben”, nehéz volna megállapítani. Halandóságunk annál divosabb.

Köszben a város, legalább is a piac tér, erősen épül. Ebben a tekintetben nincs építési válság, semmi nehézség.

A város nem hagyja magát. Ebben az izgalmos és drágaságban fűdökítő légkörben sem.

A régi piactér egészen átváltozott. Régi sétatere évtizedes fáival ma már a múlté. Ugy az emlékek, melyek szhoz a régi, kövel kirakott piactérhez, meg parányi sétatérhez fűződtek.

A mai rohanó életben bizonyára furcsán hat, siratni a multat s mindent, ami hozzá köt, azt, amit lebontottak, kivágtak, ledöntöttek, megsemmisítettek. A város történelmi stíljét sajnáljuk, minden ócskaságával...

Városunk épül, terjesszkedik. Parkiros, kövez és fényesen világít... (Világítás a mi városunkban is van, de a fénye egyre tompul s bár a „supra coela” reánk ragadt, a rég beígért új erőgép beállítása késik. Szédő.) És mind a város kellős közepén, a város szívében

A város külső tája?

Erről most ne beszéljünk. Bizonyára ezek is tervbe vannak véve s ha majd pénz lesz rá, azt is megcsinálják.

Tűrelom. Elvégre nem lehet mindent egyszerre. Aztán meg a Vasu-uca az állomásig utaságosan is hosszú. Egyelőre az is elég, ha öntönni tudjuk...

Csak a kópriz-mákkal állunk rosszu. Az állomástól a város közepébe vezető uon, a város szívébe, ahol ma a nagy városainkhoz hasonlóan pirosan ríktó „Osin” reklámok égnek...

Kedves olvasóink bizonyára nem a hadás, fejlődés elleni akarásunkat olvassák ki ezekből a sorokból, csak összehasonlítást akarunk tenni a szép és célszerű, a jó és nélkülözhetetlen között. A város szpészeti és a lakosságának egészségügyi, a sport és gazdasági élete szempontjából?

Tisztelettel kérdezzük: Miért nincs városunknak egy kiépített sportteréje, strand, vagy városi közfürdője?

Fürdőszobáinkban minden rendelkezésre áll, csak az egyetlen víz hiányzik, mert nincs vízvezeték.

Sétatérét nem is kérdezzük, hiszen adott nekünk a Teremtő szebbnél-szebb sétatérét...

Egy város fejlődő életében mind elengedhetetlen valami, ami szerintünk egy kicsit a kultúrához is tartozik.

A város fejlesztés és annak szépítése csak így volna jó és örvendetes valami.

## 630 lejben maximálták a készcipők árát

A nemzetgazdaságügyi miniszter rendeletet írt alá, mellyel a cipők árát maximálta. — A Dermata, Alexandrescu, Mociornita, Filit és Carmen gyárak árjegységét a nemzetgazdaságügyi miniszterium ellenjegyezi. A láttamosított árjegy-

sék az üzletben kifüggesztendő. Az előírt ár minden cipőnél feltüntetendő. A többi vállalatok nem léphetik át a miniszteri rendelkezésben megadott árjegységek lezáró árakat. A cipők jó anyagból, valódi talppal készítendő. A rendelkezésre szánt cipők ára szintén ehhez az árjegységhez alkalmazkodik. A megye székhelyen lévő műhelyek 10 százalékos áremelést eszközölhetnek. A luxus-cipőt árusító üzletek és műhelyek engedélyt kell kérjenek a nemzetgazdasági miniszteritől, vagy helytartóságoktól, árak asonban nem haladhatják túl az 1940 március 4-i árakat. Az első, tehát a nagy gyárak termékeit szabályozó táblázaton a következő árak szerepelnek: box (fekete és barna) cipők 630 lej, duplatalpu 755, női cipő 590, chevraux és box felsőcipők 585 lej. A rendelkezésre készült boxcipő, varrott talppal 1100, felsőcipő 1000 lej. Belföldi lakcipő 1100, im portált lakcipő 1300 lej, Női chevraux cipő, varrott talppal 1150 lej, box cipő 850 lej. A táblázaton még számos, különböző kategóriákhoz tartozó cipő árának szabályozása szerepel.

## Új rádió szaküzletben

elválások bármilyen javítás.

Akármiilyen típusú és bárkitől vett rádiókat leggyorsabban javítok.

## Új, nagy teljesítményű akkumulátortöltő berendezéssel

töltést leggyorsabban végezek.

Minden akkumulátort azonnal töltésre kapcsolok.

## Rádió Vécsey

Merourea Ciuc, Str. I. C. Brătianu 48  
az Uri Kaszinó épületében, a régi üstettel  
szemben. 4-

## Vajda János.

1820 május 7-én született Pesten a magyar líra egyik legnagyobb költője: Vajda János. Egész költészetet az élelet való meghasonlása tölti be. A lelke már telve volt eszidással és kegyetlenséggel, amikor az irodalomnak szentelte életét. Mindarok a mellőzések, amelyek érték, az évek múlásával egyre több keserűséget, majd világgúnyolletet ebresztettek lelkében, amelyek következtében elvonult teljesen a világtól. Az öreg kor nékihozásaitól a magyar kormány kegydíja mentette meg, amelyet 1897-ben bekövetkezett haláláig folyósítottak.

Vajda János lírai költő volt. Schopenhauer filozófiája és a hindu világ szemlélet nyilatkozik meg bölcselkedő költeményeiben. A világ egy örök körforgás, arók, bujkáló, egymásba alakuló energiák játékát szemlélhetjük; amit a természet megragadott, forgat, cserélget, átalakítja időtlen-iddőig: fű, ember vagy falevél csak pillanatnyi látványos megnyugvással és egymásra ható és rövid ideig egyensúlyt tartó erőnek. Pihenés nincs; a halál is csak pillanatnyi megnyugvás, ami bele kerül az örült forgatagba nem nyugodhat meg. És a természet kegyetlensége. Vagy talán álom az egész élet és a halál fog a valósággal megismertetni? Ezekkel a kérdésekkel viaskodik Ősi tájak; Borongás; Végtelenség; Nádas tavon; A vái erdőben; Halál című költeményeiben, de megnyugvást nem talál. A kozmikus tragédia melletti a maga egyéni tragédiáját is megénekli: a meg nem értett nagy ember magányosságát (Az üstökös, stb.) Sacerdmi költeményeinek legnagyobb részét Glina-hoz intette.

## A Magyar Mérnökök és Építészek Nemzeti Szövetségének kisebbség-tudományi pályázata.

A Magyar Mérnökök és Építészek Nemzeti Szövetsége a magyar ifjuság tájékozottságának és szakértelmének előmozdítására az ország határain kívül élő magyar nemzetrészek életével kapcsolatban az egyetemi és főiskolai ifjuság részere pályázatot hirdetett a kérdésekkel foglalkozó értekezések jutalmazására.

A pályázaton a magyarországi tudományegyetemekre és a műegyetemekre beiratkozott rendez és elzörölő évüket töltő, végső hallgatók vehetnek részt, valamint a többi főiskola hallgatói is. A pályamunkák terjedelme nyomtatásban számítva két és fél, három levél kevesebb nem lehet. A Szövetség két egyenként 250 pengős, négy 200 pengős és hét 100 pengős pályadíjat tűs ki a pályamunkák jutalmazására.

A pályázatok felett a Mérnökszövetség által felkért egyetemi tanárokból és a kisebbségi kérdés szak-

ROVATVEZETŐ: CSIBY LAJOS.

## ASSZONYOM!

Mi Önnek örömet szerünk és keresethes juttatjuk Otthon, családja körében,

ha vásárol egy „Trico-Record” készítő-készüléket. E készülék kezelésére ingyen tanítjuk meg Önt néhány óra vagy nap alatt még akkor is, ha azelőtt soha nem készítették. Egy nap alatt annyi munkát végezhet, mint kötőülkel egy hét alatt. Egyetlen mozdulattal 60 cm-es sort köthet, tehát néhány óra alatt pulóvert, bluzt, keztyűt, fűrdőruhát vagy bármely ruházati cikket készíthet.

30%-os anyag megtakarítás. Minden minta köthető. Minden fonatra alkalmas. Munkája kéamunka, fogyasztható, szaporítható és fejthető.

A készülék kezelése élvezetes és változatos, ára olcsó csak 1500 lej.

Vételkötelezettség nélkül megtekintheti úszemben a csikmegyei főlerakatonál:

Cseh Gabriella női kalapüzletében,  
Merourea-Ciuc, I. C. Brătianu-uca 31. sz.

értőből álló bírálóbizottság dönt. A gépirásos pályamunkákat a horitékon „Pályázat” jelzéssel, jelgés levéllel ellátva 1940 október 15-ig benárolag a Magyar Mérnökök és Építészek Nemzeti Szövetségébe (Budapest, IV. Róaltanodá-u. 19.) kell beküldeni.

A Mérnökszövetség fenntartja magának a jogot, hogy bárhol közölhesse vagy kiadja a pályadíjat nyert munkákat. A kiírt pályatételek közül felemlítjük a következőket:

1. A román „nemzeti ujásszületés” mozgalma és a romániai magyarság helyzete.
2. Tervezet készítenő a székely kulturális autonómiairól.
3. Magyar ifjusági mozgalom Erdélyben.
4. Az erdélyi magyarság hivándorlási mozgalmai.
5. Az erdélyi magyarság közegészségügyi helyzete.
6. Az erdélyi magyar nőtársadalom helyzete és a magyar-román házasságok problémája, tekintettel az erre vonatkozó román szaktanulmányokra.
7. A magyarság helyzete Szlovákiaiban.
8. A kárpátaljai terület különleges helyzete a magyar közigazgatási jogban.
9. Van-e külön felvidéki magyar szellem?
10. A szerb-horvát kiegyezés.
11. Magyar kisebbségi sajtó és irodalom Jugoszláviában.
12. A horvát bánágl magyar szorványok helyzete.
13. Közegészségügyi szövetségek Jugoszláviában.
14. Román népességi statisztika tekintettel Erdélyre.
15. Az ipari munkásság helyzete Erdélyben.
16. Autarchikus törekvések az utódállamokban és azok hatása a magyar gazdasági életre.
17. Technikai oktatás az utódállamokban. Összehasonlítva a magyar technikai oktatással.
18. Közlekedésügy Erdélyben.
19. A közlekedésügy jelentősége Magyarország és az utódállamok idegenforgalmában.
20. A kárpátaljai idegenforgalom fejlesztésének jelentősége hazánk közgazdasági érdekeinek szempontjából. Esetleges más közelebbi adatokat a Szövetségben lehet kapni.

## Vidám sarok.

### Engedelmes ápolónő.

Egy igen híres orvos egy napon megkérdezte az ápolónővét, miként érzi magát az egyik beteg.

— Nagyon rosszul.

— N zae nővér, — intette meg ekkor az orvos, — ígyet zehasem szabad mondania. Ilyenkor azt kell felelnie: „a beteg azt hiszi, hogy rosszul van.”

Mánap az orvos ugyanazzal a szavakkal fordult az ápolónőhöz. A kioktatott nővér most már így felelt:

— Doktor ur, a beteg azt hiszi, hogy meghalt.

### Lelkiismeretes óra.

Pulykavörös képtü, feldult urlembert ront be az órához

Kérem, és mégis csak hallatlan, idehordtam a zsebórámat asszal, hogy naponként másfél órát kélek, maga átvette asszal, hogy megjavítja itt tartotta két hétiig, felsámított a javításért 100 lejt és most az óra naponként másfél órát slet.

— Pontosan másfél órát slet?

— Pontosan másfél órát.

— Szóval ugyanannyit, amennyit azelőtt késett.

— Ugyanannyit.

— Akkor rendben van.

— Hogy-hogy rendben van?

— Most hozza be a restauráciát.

### Telitalálat.

— Annyi köszöndézet ismerek, hogy minden emberre talál egyet, ami pontosan ráillik.

— Hm... hát mi lenne az a mondá, ami például rám illik?

— Ahinek az Isten hivatalt adott, ad hozzá éant is.

— De hiszen nekem nincs semmiféle hivatalom!

— No látja... ez az!

### A védekezés.

— Vállalja el ügyvéd ur a védelemet, kabátlopással valódnak.

— Hogyan? Már megint? Hiszen három év előtt már védtem magát hasonló ügyben.

— Hát nem kívánhatja, hogy három év után is ugyanabban a kabátban járjak.



Nemzeti multunkból.

Szent István halála.

A magyar nemzetnek a keresztény hitre való áttérítése nagy áldozatokot követelt. Bár a térítés munkájában részt vett nyugat minden nagy nemzete, azért kétségtelen dolog, hogy Szent István bölcsességében az új hit nem veszélyeztette a nemzet különleges értékeit. Az új hitet sikerült rasszbanal a magyar nemzet testére, máséül, hogy államépítő álmait is kivessze volna. Egyébként csakhamar rákerült a sor annak bizonyítására, hogy valóban a nemzet tulajdonává lettek-e Gószának és Istvánnak nagy jutásaival és pedig az országban keresztényi vonuló keresztényekkel együtt ártományt volt a nemzet életében.

Amint ismeretes a magyarok első keresztény királya István, fia utód nélkül hagyta el. Nagy válságoz, erős küzdelmek állanak be, amelyek nemcsak Szent István művét tették kockára, hanem a nemzetnek európai független életet is. És egekben az eseményekben a keresztény hit szerint és frank mintára berendezett királyság, mint Istvánnak politikai alkotása ellentételt minden megpróbáltatásnak.

A keresztény királyság egy pillanattig sem volt kétségtelenül igaz lenyebből a nemzetet sem függetlenségben caoront nem ütött. His István utódának idején — aiban aig van valami magyar — egy porció az a vesély felülük úgy az egész nemzet összefogása megemléstéssel fenyegetti mindazt, ami Gósz óta történt.

Lehet tehát válsaga nyulni eser esztendővel a történelmi multunkba. Fel lehet forgatni azokat az idöket, amikor keveredni kezdett a nemzet és amikor annyi vér elfolyt az ősi hagyományokhoz ragaszkodó nemzet testéből, de soha ne csináljuk ezt a mult keresztény szemr-nanyó elkeseredéssel. Az új hitre téréssel járó, egymast pusztító nagy áldozatokból, az ősi hit védelmében annyit vered lazadásoxok merítünk a történelmi hivatalos hitet. Hagyjunk soban, hogy mindennek egy keletet történnie es úgy volt jo. ahogyan István csinálta. Ne ovozunk senkit. A történelem Istvánt igazolta. Ö elindította ezt a nemzetet a kereszténység útján és ha sok áldozatot követelt is, tekintjük a nemzet érdekében való aszásegeességek. Ne lánszomunk ellene. Fogadjuk el István művét es politikai hagyományát szentnek.

Szent Istvánnak több fia gyermeke volt, akik közül egyetlen egy maradt életben Henrik, magyarosan Imre. Imre herceget nagy gondok néveite, a keresztény hitben való neveliteseit Gáspár püspökre bízta. Imre, a szent atya milto fia: még atya életében, ifjusága virágában elragadta a halat. Istvánnak Nemzet-országgal viselt haboruja után, amikor Henrik német király a békékötes megerősítésére Magyarországra látogatott, a titáletetere rendezett vad aszaton egy vad kun agyara alatt vernett el, Imre herceg a magyar korona varománya.

István elele örömetelenné vált. Nagy művének folytatását olyanra kellett bízni, aki nem volt az ő vere es nevelése. — Erihető ha megkezdődött a trón öröklése körül az udvari ármány.

Istvánnak nem volt ősi fia testvére. Így a legközelebbi rokonsága atyjának, Gósz eccésének Mihály-nak nemzetsége volt. A kufőz megegyeznek abban, hogy Mihálynak két fia volt Vaszil es Szár-László. A trónöröklés körül igazságnak soran Vaszil a legközelebbi trónörökös Nyitraiban megvakították, míg Szár-László fiainak Erika, Béla es Leventének menekünie kellett es országából. István király ellen is marányletet követtek es egy ízben, Mindezeket a nagyomanok homályosan hagyják hátra.

Egy azonban bizonyos es es az, hogy Szent-István: 1088 augusztus hó 15-én bekövetkezett halála után a magyar trónon Ursoo Páter, a Valencéből elűzött dogonax, Istvánnak unokáccsa követte.

Szent István nagy volt. Kár, hogy az egyházi történelmre az által, hogy a vallási tökeletesség minaképpen azarta ben usatni az utókornak, letörtölte lényének egyenl vonasait. Az ő uralkodása alaposta meg az Arpad kardjával megszerzett es a Gósz fejdelem politikai lángeszevel a kereszténység újjára terelt nemzetet. Nevezetes dolog, hogy a legharcosabb nemzet első királya, dicobáseget, világtörténelmi hírnevet nem a háboru, hanem a béke művének, nem a rombolásban, hanem az alkotásban kérszón.

KÜLÖNFÉLÉK.

A Magyar Népközösség elnöki tanácsának ülése. Barffy M. k. os elnökségével május hó 1-én Kolozsváron ülést tartott a Romániai Magyar Népközösség elnöki tanácsa. Ugyancsak május 1-én ülést tartottak a Nemzeti Ujjászűrésés Frontjának magyar főtanácsosai is. A Magyar Népközösség elnöki tanácsának ülésein Calvarmogyót dr. Kolombán József képviselte, mint a Népközösség megyei tagosának elnöke es részt vett az ülésein dr. Kovács Karoly képviselő. A tanácskozások a romániai magyarság időszerű kérdéseivel foglalkoztak.

Megkezdik a postatakarék betétek kiírtetését. Bariba Igancz dr. magyar képviselő arról tájékoztatja az érdekelteket, hogy az illetékes miniszter utasította a postavesorigazgatóságot a régi magyar postatakarékpenziári betétek kiírtetésének megkezdésére.

Haláloszás. Ösv. Gergő Györgyné szül. András Rozália, 87 éves korában, 87 évi özvegység után, április hó 28-án meghalt Csikspiccsán. Temetése április hó 30-án volt a község általános részvétele mellett. Elhunytat 6 gyermeke, számos unokája es déd-unokája valamint negyvenhárom rokonága gyászolja.

A Munka és Jövedv ünnepe városunkban. Románia egész területén május eleje a „Munka és Jövedv“ ünnepe volt. Városunkban május hó 1-ét hivatalosan is megünnepelelték. A hivatalos látogatás nélküli ünnepségek a városi tanács elnöke vezetésével megjelentek az összes katonai es polgári hatóságok, ipari kereskedelmi szervezetek. Az ünnepi beszédet Borcan Ioan gör. kel. lelkész mondotta, amelyben méltatta a komoly munkának minden nemzet életében döntő fontosságú szerepét.

Budapesten meghalt Bangha páter. A magyar katolicizmusnak szilveszter gósz van. Április hó 30-án, hosszas betegeskedés után, 60 éves korában meghalt Bangha Béla Jossuista szerzetes, a legkiválóbb magyar költörök es híesónokok egyike. Bangha Páter a század elején tűnt fel előbb híesónoklatozókkal, majd írásával. Az „Alkotmány“ című katolikus lap vesérikirójaként országos sikereket aratott. A politikában is szerepelt es a magyarországi katolikus mozgalmak egyik vezető egyénisége volt.

Dr. Gyárfás Elemér kösbenjárására felüggesztették a csikszentdomokosi kösbirto-kosság két millió lejes bírságát. A csikszentdomokosi kösbirto-kosság, a pénzügyi közegek két millió lejes bírsággal sújtották. A pénzügyi hatóságok azt állították, hogy a kösbirto-kosság tiltott erdőteret meleset folytat. Ezzel szemben a tény es volt, hogy a kösbirto-kosság egy szélidőitött erdőrészt leltározott abból a célból, hogy arra a szükséges kitermelési engedélyt az erdőeseti hatóságoktól megszereshesse. Tudvalevő, hogy a szállománya pontos leltára előtt a kitermelési engedély meg sem szerzhető. A kösbirto-kosság állítása szerint tehát jogilag még a kitermelés meg sem indult akkor, amikor a pénzügyi hatóságok a két millió lejes bírságot megállapították. A kösbirto-kosság felkérésére Dr. Gyárfás Elemér csikszentdomokosi szenátor vette kezébe az ügyet, aki ezért a pénzügyminiszternél es sikerült is felüggesztesni a bírságot. A kösbirto-kosság felkérésére Dr. Gyárfás Elemér csikszentdomokosi kösbirto-kosság életét egészen megnyomorító millió bírság ügyében.

A „Székelység“ új megjelent ünnepi száma méltó megemlékezésnek a Székelyföld leltóirának. O bán Balásznak van szentelve. Születésnek, tanuó ifjuságának, halálának eddig riaszteleh-n nem ismert pontos adatai kerültek most felszínre. Eteből vett esetek, munkájának értékes lementése, kirádsított adakok (Bégyi vár, Tusnád környékének kiránduló helyei, stb.) értékes képet adnak a nagy székely munkálkodásáról.

Fényes nappal leegott egy osür Csikszerecsa város szelén. Sziló Bilót csikszerecsai gáza cőra fényes nappal meggyulladt. Néhány perc alatt a faépület egészen lángokban állott. Mára a tűzoltóság kivonult, megmentésére gondolni sem lehetett. A tűz okának tisztázása érdekében nyomozást indított a csikszerecsa.

Fagyok jegverés. Mindenképpen rendellenes idők járnak. Április 30-ra virradólag a hőmérő nyolc fokkal a fagypontra alá szállott, es mellett pedig a természet több részében nagy jégviharok valtak. A székelyföldön a fagyok az amur is hátra maradt mezőgazdaságban nagy károkat okoztak. Sok helyen a tavaszi esőt ki kellett szántani. A rügyesd gyümölcsfákat is erősen érintette a fagy, amely május 1-én, 2-án es 3-án is változatlanul tartott. A sok minden megpróbáltatás kösült még csak az hiányait, hogy az időjárás is kegyetlen legyen hozzánk.

Felakasztotta magát egy 74 éves székely ember Bró Franc 74 éves gyergyófalvi gazdát órákon keresztül üres-dmánytelenül keresők hozzájáról. Eredménytelen fáradozás után a bús pad átlára is felmásztak. Későbbesen állapították meg, hogy az öreg ember háza padlásának egyik gerendájára felakasztotta magát es már órákkal azelőtt meghalt.

Villámcsapás. Páter István 88 éves tekerő pataki gazda a március esztótt. A szakatlan tavaszi időjárásban hirtelen vihar keletkezett es egyik villám a másk után es pott le, amelyek közül egyik Páter István ekejébe vágott bele. A villámcsapás következtében az eke elé fogott két tehén azonnal es pusztult míg az ember elvesztette beszélő képességét.

Öngyilkosság. Bence Franc 80 éves csikszentdomokosi lakos, betegsége miatt elkeseredésben felakasztotta magát.

Meghalt Magyar Imre, a neves cigány-primás. A magyar cigányzene egyik nagy halottja van. Budapesten elhunyt Magyar Imre, a neves cigány-primás akis a ml községünk is jól ismer a rádióból es lemezeiről. Már édesapja idős Magyar Imre is híres primás családból származott es anyai ágon rokonságban állott a legnagyobb elődökkel. A most elhunyt Magyar Imre eretiségi világot tett es senestadomját végzett a mint zeneszerzőnek értékes művel maradtak fenn.

Rövid hírek. A román kösoktatásügyi miniszter drakói szigorról megbüntetett két tanítónyvrót azért, mert a könyv a legképtelenebb hibákkal jelent meg. A könyvben például a Divyester a Dunába ömlött; J. el. Gatal, a Csornovca városok pedig mint Bessarabia ékeletéget szerepeltek. A könyv írói megérdemelnék minden büntetést. — A román kormány ímet erőlyes intézkedéseket fogantatosított a drágaság leküzdésére. Miután a elpör, szőreter, késs ruhák, egyes élelmiszerek es mosógandászki cikkek árai megfeszíthetetlen áratok értéket el, a kormány elhatározta, hogy szokat az átléteket, amelyek a márciusban megállapított áratok túlléptek, egy héttől egy hónapig beszárlják. — A román belügyminiszter felelvja a közfigyelmet arra, hogy csak a Nemzeti Ujjászűrésés Arc-

vonala által rendezett gyűlések es egyéb politikai természetű meggyűléseket vannak engedélyezve. Mind a egyéb politikai jellegű propaganda, bármely módon es bármely formában jelentkeztek is, a kezdeményezéseket es részvételüket kizárni a törvény szigorú szabályait es elbárában fognak részeseülni azok is, akik csoportok es szettek so májában, vagy bármely más módon politikai jellegű társulatoakat alapítottak, felvételüket, tagdíjak gyűjtése vagy bármely más tiltott politikai tevékenység céljaira. — Tataru Corolan dr. Sasmos tartomány kormányzója a román úrvélti ünnepek elatt nyilatkozott a székely munkásai előtt kijelentette, hogy a román népet a hibességek felé a legősintébb megértés vágya hatja át es úgy látja, elérkezett az a pillanat, amikor a megértés kölcsönösségének mindket oldalon egyformán ösintének kell lennie. — A román hivatalos lapban most jelent meg a telepítési törvény, amely szerint a telepítések célját szolgáló földakra csak román nemzetiségű személyek telepíthetők. Egy-egy telepés 10 hektár földet, házhoz es kertet kap. — Anglia elhatározta, hogy O szországi kétélyeket támaszó megatartása miatt, egyelőre nem enged, hogy kereskedelmi hajói a Földközi tengeren köslekedjenek. Utasítást adott, hogy a jövőben Afrika körül hajszásával érjék el távolabbi céljait. A földközi tengeri helyzet bizonytalansága miatt Egyiptom egészen területen is biztonsági intézkedéseket leptettek életbe. — Az angol miniszterelnök május 2-án beszámolóit tartott az első házban. A hadihelyzetről nem beszélt részleteket. Kérte az angol népet legyen türelmemmel, mert egyelőre lehetetlen olyan hadmozdulatokról beszélni, amelyek még nem fejeződtek be. Igért, hogy jövő hét közepéig es es C u elbilli jóval többet mondjanak. — A nemzet távlati ügyöség Kaut H-munnak, a világhírű norvég írónak egy hírlavanyt küszi a norvég népnek, amelyben felszólítja a norvégokat arra, hogy ne harcoljanak a németek ellen. — A norvégiai háboru első fejeseite kétségtelenül a nemzetek győzelemmel végződött. Az angolok es elismerik a német légi erő fölélyét. Ennek ellenére az angolok nem adják fel a norvég hadsereget. — Amerika tejj a erejét latba vesse azok dolgait, hogy az európai háboru kiterjedését megakadályozza.

LISTA DE PRETURI (Ártáblázat) a köszi-késletti cikkekéről vegyeskereskedők részére, 1939 év november 18-án a Hivatalos Lap 268 számában megjelent rendelet szerint elkészült, meg pedig az összes árucikkek felsorolásával valamint a Biroul Specialei-hoz Bejelentő-lapok, hogy mely időtől medd a árucikkek árai változatlanok maradtak. Beszereshetők a Vakár könyvkereskedésben Csikszerecsában.

Keresünk állandó foglalkozásra kézikötésben jártas hölgyeket. Jó megjelenésű intelligens hölgyek előnyben. A „TRICO RECORD“ kézikötésűdik megyei főképviselő: CSEH GABRIELLA, női kalapszalón M. Ciuo Csikszerecsa, I. C. B. Ártánu-uca 31 szám. 8-8

Eladó a Gyilkostónál 1500 négyzetmeter telek, legszöbb helyen. Cim a kiadóhivatalban. 1-4

Lakás kiadó, központban, 2 szoba, konyha, kamra, kert. Cim a kiadóhivatalban.

Publicație de licitație. Se aduce la cunoștință celor interesați, ca la ziua de 11 Mai a. c. ora 5 p. m. se va ține la cancelaria Gimnaziului „Petru Rareș“ din Mărcurea-Ciuc licitație publică pentru procurarea a circa 100 stănjeni lemne de foc. Ofertele se primesc până în ziua licitației. Caetul de sarcini se poate vedea la cancelaria școlară la fiecare zi între orele 10—12. Director, Sp. Tudor. Secretar, Indescofrabil.

MODELL KALAPOK tis napenként új formák előlé árban, megtekinthetők VENCZEL TANÁRNÉNÁL Ugyancsak készülnék minden-nemű női kalapok esdrendő anyag hozzáadásával. Kalapok átalakításra a legújabb idö alatt. Mărcurea-Ciuc, I. C. Bratianu (Gimnázium)-uca 112. sz., a Sörház kösleében.

2 drb. diszes villany függőlámpa eladó, Megtekinthető: Str. Rosetti 22., Csikszerecsa.

Töltő-tollak javítását es tisztítását vállalja a Vakár-üzlet.